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1. In un reattore per la produzione di idrogeno avviene la reazione di steam reforming 

alla pressione di 1bar: 
 

CH4 + H2O ↔  3H2+CO  
 

Il reattore viene alimentato con 1mol/s di metano e acqua in eccesso del 100%. 
Calcolare: 
1.a) il grado di avanzamento di equilibrio ed il calore scambiato dal reattore 
(indicandone il verso) se il reattore lavora a 600°C ed i reagenti vengono alimentati 
alla stessa temperatura; 
1.b) il grado di avanzamento di equilibrio supponendo che i reagenti entrino a 1000°C 
e il reattore sia adiabatico. 
Si supponga comportamento ideale per tutti i gas. 
 

2. Per la  miscela acetonitrile (1) - acqua (2) è noto il seguente dato di equilibrio liquido-
vapore: 

P=101.33KPa  T=76.5°C x1=0.25 y1=0.65 
2.1) stabilire se la miscela forma azeotropo alla pressione di 101.33KPa 
2.2) se l'azeotropo esiste, calcolarne temperatura e composizione 
 


